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บทที่ 7 
การสรางแบบจําลองเศรษฐมิติ 

(Econometric Modeling) 
 

วัตถุประสงค : เพื่อศึกษาถึงการสรางแบบจําลองแบบดั้งเดิม (The traditional view of 
econometric modeling) : Average Economic Regression (AER) ประเภท
ของความผิดพลาดเฉพาะ   ผลของความผิดพลาดในกรณีตาง ๆ  การ
ตรวจสอบความผิดพลาด   ตลอดจนศึกษาถึงความผิดพลาดจากการวัด 
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บทที่ 7 
การสรางแบบจําลองเศรษฐมิติ 

(Econometric Modeling) 
 

1. การสรางแบบจําลองแบบดั้งเดิม  
 (the traditional view of econometric modeling) : Average Economic Regression (AER) 

  
หลักการสรางแบบจําลองโดยวิธี Average Economic Regression (AER) มีดังนี้ 

1) Parsimony : มัธยัสถหรือประหยัด นัน่คือการสรางแบบจําลองโดยวิธี AER นั้น
ตองสรางใหมีรูปแบบอยางงายที่สุดเทาที่จะเปนไปได 

2) Identifiability : การชี้ชัด นั่นคือในการประมาณคาพารามเิตอรของแบบจําลอง
จากขอมูลชุดหนึ่งจะตองใหคําตอบของแบบจําลองนั้นเพียงคําตอบเดยีว 

3) Goodness of fit : สาระรูปสนิทด ีในการสรางแบบจําลองใหมีคุณภาพ และ
นาเชื่อถือนั้น ตัวแปรอิสระจะตองสามารถอธิบายการเปลี่ยนแปลงของตัวแปรตามไดมากที่สุด โดย
ดูจากคา R2 ซ่ึงยิ่งมีคาสูงก็ยิง่ดี 

4) Theoretical consistency : ความกลมกลืนกบัทฤษฎี พิจารณาไดจากเครือ่งหมาย
ของคาสัมประสิทธิ์ของสมการถดถอยในแบบจําลองวาเปนไปตามทฤษฎีเศรษฐศาสตรหรือไม เชน
ในแบบจําลองเรื่องอุปสงคที่สัมประสิทธิ์ของตัวแปรราคาตองมีเครื่องหมายเปนลบ เปนตน 

5) Predictive power : อํานาจการพยากรณ แบบจําลองที่สรางขึ้นนั้นจะตองมี
ความสามารถทางดานการพยากรณจากขอมูลที่ไดรับ ไปสูขอมูลที่ตองการรูปซึ่งเรามิไดรับมา 

 
2. ประเภทของความผิดพลาดเฉพาะ (types of specification errors) 

 
1) omission of relevant variable เปนความผิดพลาดที่เกิดจากการละทิ้งตวัแปรที่มี 

ความสําคัญ ตัวอยางเชน 
สมมุติใหแบบจําลองที่ถูกตองคือ  Yi = β1 + β2Xi + β3Xi

2 + β4Xi
3 + u1i  …(1) 
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โดยที่  Yi = ตนทุนรวมของผลผลิต 
Xi = ปริมาณผลผลิต 

แตแบบจําลองที่ผูวิจัยใชคือ  Yi = α1 + α2Xi + α3Xi
2 + u2i   …(2) 

 จากสมการที่ (2) พบวาเกิดปญหา Specification Errors กรณีละทิ้งตัวแปรสําคัญ 
เนื่องจากไดตัดตัวแปร Xi

3 โดยมีคา u2i = u1i + β4Xi
3  

2) inclusion of an unnecessary variable เปนความผิดพลาดที่เกิดจากการเพิ่มตัวแปร
ที่ไมมีความเกีย่วของเขาไปในแบบจําลอง ตัวอยางเชน  

หากสมการที่ (1) เปนแบบจําลองที่ถูกตอง แตผูวิจัยใชแบบจําลองดังนี้ 
Yi = λ1 + λ2Xi + λ3Xi

2 + λ4Xi
3 + λ5Xi

5 + u3i   …(3) 
 จากสมการที่ (3) จะเห็นไดวามีตัวแปร Xi

5 เพิ่มขึ้นมาจากสมการที่ (1) แสดงวาเกิด
ปญหา specification errors กรณีเพิ่มตัวแปรที่ไมมีความเกี่ยวของเขาไปในแบบจําลอง ซ่ึงจริง ๆ 
แลว λ5 = 0 หาก λ5 ≠ 0; u3i = u2i - λ5Xi

5 
3) adoption the wrong functional form เปนความผิดพลาดที่เกิดจากการใชสมการผิด

รูป เชน  lnYi = β1 + β2Xi + β3Xi
2 + β4Xi

3 + u1i    …(4) 
4) errors of measurement เปนความผิดพลาดที่เกิดจากการวดั ตัวอยางเชน  

Yi* = β1* + β2*Xi* + β3*Xi
2* + β4*Xi

3* + u1i*   …(5) 
โดยที่  Yi* = Yi + εi 
 และ Xi* = Xi + ωi 
 โดย  εI และ ωi ความผิดพลาดเนื่องจากการวัด 
 

3. ผลของความผิดพลาดเฉพาะ (consequences of specification errors) 
1) omission a relevant variable การละทิ้งตัวแปรสําคัญ  

สมมุติวาแบบจําลองที่ถูกตองคือ  Yi = β1 + β2X1 + β3X2 + β4X3 + u1i   ...(6)  
แตผูวิจัยสรางแบบจําลองเปน Yi = α1 + α2X2 + α3X2 + u2i   ...(7) 

ผลของการละทิ้งตัวแปร  X3 คือ 
a) ถา X3 มีความสัมพันธกับ X2 นั่นคือ คา r23 ≠ 0 จะทําให 1

Λ

α  และ 2

Λ

α  จะเกดิ bias 
และเกดิปญหาความไมคงเสนคงวาขึ้น คา E( 1

Λ

α ) ≠ β1 และ E( 2

Λ

α ) ≠ β2 และคา 
bias จะไมหมดไปแมตวัอยางจะใหญขึ้น 
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b) เมื่อ X2 และ X3 ไมมีความสัมพันธกัน (r23 = 0) คา 1

Λ

α  จะเปน bias แต 2

Λ

α  ไม bias  
c) คาความแปรปรวน δ2 ของตัวรบกวนที่คํานวณไดจะไมถูกตอง 
d) การวัดความแปรปรวนของ 2

Λ

α จะ bias ตางกบัความแปรปรวนของ 2

Λ

β ที่ไม bias 
e) ผลที่ตามมาคือ คา confidence interval และการทดสอบสมมุติฐานเกิดปญหาความ

ผิดพลาดเกีย่วกับความเชื่อมัน่ของการประมาณคาพารามเิตอร 
 
2) inclusion of an unnecessary variable การรวมตัวแปรที่ไมเกี่ยวของไวในแบบจําลอง 

สมมุติแบบจําลองที่ถูกตองคือ Yi = β1 + β2X1 + β3X2+ u1i   ...(8) 
แตผูวิจัยสรางแบบจําลองเปน Yi = α1 + α2X2 + α3X2 + α4X3 + u2i  ...(9) 

การที่ผูวิจัยเพิ่มตัวแปร X3 เขาไปในแบบจําลองทําให 
a) การประมาณคาดวยวิธี OLS จากแบบจําลองนี้ยังคงเปน unbias และ consistent 

นั่นคือ E( 1

Λ

α ) = β1 ,E( 2

Λ

α ) = β2 และ E( 3

Λ

α ) = β3 = 0 
b) คาประมาณความแปรปรวนของตัวคลาดเคลื่อน δ2 ยังคงถูกตอง 
c) คาความเชื่อมัน่ และการทดสอบสมมุติฐานยังคงใชได 
d) แตคาประมาณของพารามิเตอรในสมการ (9) จะไมมีประสิทธิภาพ ทั้งนี้เพราะ 

ความแปรปรวนของคาพารามิเตอรในสมการ(9) จะมากกวาความแปรปรวนของ
คาพารามิเตอรในสมการ (8) นั่นคือทําใหคาพารามิเตอรที่ประมาณไดในสมการ 
(9) ไมมีความนาเชื่อถือ 

 
4. การตรวจสอบความผิดพลาด (tests of specification errors) 

 
1) การหาตัวแปรที่ไมสําคัญ (detecting the presence of unnecessary variable) 

สมมุติเราสรางแบบจําลองที่มีตัวแปร k ตัว 
 Yi = β1 + β2X1 + β3X2 +.....+ βkXk+ ui    ...(10) 
หากเราตองการทดสอบวาตัวแปร Xk มีความสําคัญกับแบบจําลองนี้หรือไม เราจะทดสอบ

ความมีนัยสําคัญของคา βk โดยใชตัวสถิติ t ในการทดสอบ ซ่ึงคํานวณไดจาก t = ( )k
k

se β
β

ˆ
ˆ   แลว
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นําไปเทียบกับคา t จากตางรางหาก t = ( )k
k

se β
β

ˆ
ˆ

> t แสดงวาตัวแปรดังกลาวมีความสําคัญ แตหาก

เราตองการทดสอบวาตัวแปรทุกตัวในแบบจําลองมีความเหมาะสมหรือไม กรณีเราจะทดสอบวา 
β1 = β2 = β3 =.....= βk = 0 โดยใชตัวสถิติ F  

2) norminal vs true level of significance in presence of data mining 
อันตรายอันหนึ่งที่เกิดจากการจัดการขอมูล คือ การเลือกใชระดับนัยสําคัญทางสถิติซ่ึง

โดยทั่วไปมักใชที่ระดับ 1%, 5% และ 10% ซ่ึงบางครั้งการจัดขอมูลไมไดระดับนัยสําคัญที่แทจริง 
Lovell แนะวาหากมีตัวอิสระ c ตัว ใหเลือกตัวแปรอิสระมาเพียง k ตัว (k≤c) ในการ

จัดการขอมูลพื้นฐานนั้น ระดับนัยสําคัญทางสถิติที่แทจริง (α*) จะตางจากระดับนัยสําคัญที่ใช
ทั่วไปคือ 

    α* = 1 - (1 - α) c/k 

หรือคาประมาณคือ  α* = 






k
c
α 

เชน ถา c = 15, k = 5 และ α = 5% จะไดระดับนัยสําคัญที่แทจริง คือ (15/5)(5) = 15% 
ไมใช 5% 

3) test for omitted variable and incorrect function form การทดสอบเกี่ยวกับการละ 
เวนตัวแปร และฟงกช่ันที่ไมถูกตอง 

การพิจารณาวาแบบจําลองที่สรางขึ้นวามีความถูกตองมากนอยเพียงใด หรือเกิดปญหาการ
ละทิ้งตัวแปรหรือไมนั้นสามารถพิจารณาไดจาก คาคลาดเคลื่อน (examination of residuals) ซ่ึงเปน
วิธีที่ดีในการพิจารณาเกี่ยวกับปญหา autocorrelation หรือ ปญหา heteroscedasticity แตจริง ๆ แลว
การพิจารณาความคลาดเคลื่อนยังใชไดกับขอมูลประเภท cross-section data เพื่อพิจารณาเกี่ยวกับ
ความผิดพลาดของแบบจําลอง เชนการละทิ้งตัวแปร หรือการใชรูปสมการผิด  

ถาเกิดปญหาลักษณะกราฟของตัวคลาดเคลื่อนจะเปนตัวบงบอกถึงปญหา นั่นคือหากมีการ
ละทิ้งตัวแปร หรือใชสมการผิดรูปเสนกราฟของ residual จะกวัดแกวงในระดับสูง 

4) the Durbin - Watson (d-statistic) once again 
การทดสอบคา Durbin - Watson (d) เปนการตรวจสอบความผิดพลาดของแบบจําลอง วา

แบบจําลองที่สรางขึ้นเกิดปญหา autocorrelation หรือไม ขั้นตอนการใชคา Durbin - Watson 
ทดสอบความผิดพลาดของแบบจําลอง มีดังนี้ 
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a) จากแบบจําลองที่สรางขึ้น ทําการประมาณคาดวยวิธี OLS แลวหาคา residual 
ออกมา 

b) ถาเราเชื่อวาแบบจําลองที่สรางขึ้นไมถูกตอง เพราะไมไดใสตัวแปรอิสระที่สําคัญ
บางตัวเขาไปเชนตัวแปร Z ทําใหคาความคาดเคลื่อนที่ไดจากขอ 1. มคีาสูง โดย
ตัวแปร Z อาจเปนตัวแปรใด ๆ หรืออยูในรปู X2, X3 ก็ได 

c) ทําการคํานวณคาสถิติ d จากสูตร 

   d = 
∑

∑

=

=
−−

n

t
t

n

t
tt

e

ee

1

2

2

2
1)(

  ; ei = iû  

d) นําคา d ที่คํานวณไดไปเปรยีบเทียบกับคา dL และ du จากตาราง หาก d< dL หรือ  
d >4-du แสดงวาเกดิ specification errors ขึ้นแลว 

 
5. ความผิดพลาดจากการวัด (errors of measurement)  

1)  errors of measurement in the dependent variable Y: เปนความผิดพลาดที่เกิดจาก 
ตัวแปรตาม พิจารณาแบบจําลองตอไปนี้  

  Yi* = α + βX + ui     ...(11) 
 เมื่อ  Yi* = permanent consumption expenditure 
  X  = current income 
  Ui = stochastic disturbance term 
เนื่องจากคา Yi* ไมสามารถวัดไดโดยตรงเราจะใชตัวแปร Yi ซ่ึงสามารถวัดได นั่นคือ 
  Yi = Yi* + εi      ...(12) 
โดยที่ εI คือ ความผิดพลาดจากการวัดของ Yi* ดังนั้นแทนที่จะประมาณคาสมการที่ (11) 

เราจะทําการประมาณคาสมการตอไปนี้แทน 
  Yi = (α + βX + ui) + εi  
  Yi = α + βX + (ui + εi) 
  Yi = α + βX + vi     ...(13) 
โดยที่ vi = ui + εi คือ คาคาดเคลื่อนที่ประกอบดวยคาคลาดเคลื่อนจากสมการ และคา

ผิดพลาดจากการวัดปกติ  
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สมมุติวา E(ui) = E(εi) =0, cov(Xi, ut) = 0 หมายความวาความผิดพลาดจากการวัด Yi* ไม
มีความสัมพันธกับ Xi และ cov( ut, εi) = 0 นั่นคือความคาดเคลื่อนจากสมการไมมีความสัมพันธกับ
ความผิดพลาดจากการวัด แสดงวา การประมาณคาจากสมการ (11) และ (13) เปน unbias กลาวได
วาความผิดพลาดจากการวัดของตัวแปรตามจะไมไปทําลายคุณสมบัติ unbias ของการประมาณคา
ดวยวิธี OLS แตความแปรปรวนของสมการทั้ง 2 จะตางกัน 

 
2) errors of measurement in the explanatory variable X : เปนความผิดพลาดที่เกิดจาก 

ตัวแปรอิสระ สมมุติวาแทนที่จะใชแบบจําลองที่ (11) เราใชแบบจําลองตอไปนี้ 
  Yi = α + βXi* + ui     ...(14) 
โดยที่  Yi = current consumption expenditure 
  Xi* = permanent income 
  Ui = disturbance term (equation errors) 
 สมมุติแทนที่จะไดคา Xi* เราจะไดคา 
  Xi = Xi* + ωi      ...(15) 
 โดย ωi หมายถึงความผิดพลาดที่เกิดจากการวัด Xi* ดังนั้นแทนที่จะประมาณคา

จากสมการ (14) เราจะประมาณคาจาก 
 Yi  = α + β(Xi - ωi) + ui 
 Yi  = α + βXi + (ui - βωi )  
 Yi  = α + βXi + υi      ...(16) 

 โดย  υI  = ui - βωi  ซ่ึงเปนผลรวมของคาคลาดเคลื่อนจากสมการ และคา
ผิดพลาดจากการวัดซึ่งแมเราจะสมมุติให E(ωi) = 0 และไมมีความสัมพันธกับ ui เราก็ไมสามารถ
กลาวไดวาคา υi เปนอิสระจากตัวแปร Xi เพราะ 

Cov (υi, Xi) = E[υI - E(υi)] [Xi - E( Xi)] 
  = E(ui - βωi) (ωi) 
  = E(-βωi

2) 
  = -βδω2 
 ดังนั้นตัวแปร X จะมีความสัมพันธกับคาคลาดเคลื่อนเปนการการละเมิดขอการ

ประมาณคาดวยวิธี OLS ที่วาตัวแปรอิสระตองไมมีความสัมพันธกับตัวคลาดเคลื่อน 


